

【营商环境大家谈】

浏阳市委书记黎春秋：

切实优化营商环境
促推县域经济高质量发展

县域发展,项目为王,企业为贵。如何把产业项目建设年、营商环境优化年“两个年”的工作落到实处?如何服务实体经济,促推县域经济高质量发展?长沙市委常委、浏阳市委书记黎春秋表示,既要“皓月当空”也要“繁星满天”,形成“众星拱月”的产业格局。

2018年,浏阳围绕打造15条工业新兴及优势产业链,建成并引进一批重大产业项目,再次蝉联长沙市重大项目观摩县(市、区)组第1名。为推动浏阳在新一轮县域竞争中抢占制高点、赢得话语权。但是,对于浏阳来说,产业项目建设永远在路上。当前,我们与沿海发达地区比起来,与兄弟县市比起来,还是有差距。

今年年初,我们开的第一个全市性会议就是产业项目建设年暨营商环境优化年推进会,强调要持续释放新兴产业、大抓项目、大优环境的强烈信号。会上,我就产业项目建设讲了三句话,这也是我们今年工作的主攻方向:

第一句话是“百鸟来巢,千商入浏”。重点是招商引资,怎么样抓招商?既要“皓月当空”又要“繁星满天”。“皓月当空”是指大项目,我们今年还要继续引进一些领军企业及500强企业,让这些企业“顶天立地”。例如,蓝思科技公司落户浏阳后,就吸引了17家上下游企业进驻浏阳,还带动了多个重大项目的集聚。“繁星满天”则是指对那些来势好、潜力大、成长性好的中小企业,也要进行培育扶持,让“丑小鸭”变成“白天鹅”,“小麻雀”长成“金凤凰”。对此,我们将坚持抓大放小,对“专精特新”“单项冠军”“隐形冠军”,要从孵化培育开始。

第二句话是“快马加鞭,高歌猛进”。重点是项目推进,在项目建设的过程中,谁有速度谁就可能抢占市场,谁有速度谁就可能抢占制高点。这方面,要重点突出三个“三”。一是“三抓”,即洽谈项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓投产。在这方面,我们为企业项目提供了从引进、立项、审批到建设、投产等全流程服务,确保时间最短。二是“三挂”,即挂帅出征、挂



黎春秋

印交办、挂图作战。三是“三倒”,即时间倒排、任务倒逼、责任倒追。

第三句话是“蝶变升级,脱胎换骨”。重点是产业发展,主要在“四个突出”上下功夫。一是突出产业共振,一二三产业之间要形成共振,产业内部之间要形成共振,产业共振对于县域经济产业体系的构建具有特别重大的意义。例如,我们的烟花鞭炮产业,它跟智能制造就有一个共振的过程。二是突出要素集聚,通过大平台、大项目招揽创新、资金、人才等要素汇集浏阳。要想在县域发展竞争中抢得先机、拔得头筹、形成洼地,关键是要素。三是突出资本互助,目前正在探索“资金共注、利益共享、风险共担”金融互助新模式,就是政府和企业按一定比例共同出资设立产业发展基金,助推重大项目建设。四是突出政企联动。在地方经济发展格局中,政府是主导,企业是主体,两者携手联动、互促共进,就会产生强大的发展推动力。例如,我们通过服务企业,为企业发展创造良好的营商环境,企业给我们当“宣传员”、当招商“形象大使”。

去年12月发布的“福布斯中国大陆最佳商业城市百强榜”中,浏阳市是唯一上榜的中西部县(市),这是对浏阳营商环境的充分认可。在此基础上,浏阳今年又提出了“营商福地看浏阳”,我们将以此为新起

点,把优化营商环境的工作往深里做、往实里做,切实打响“营商福地看浏阳”品牌。总体思路可以概括为“1435”:

一是瞄准“一个目标”。目标就是把浏阳打造成为营商环境“三化六最”县市。“三化”即政务服务便利化、政策环境法治化、政商关系亲清化;“六最”即机制最活、审批最少、流程最短、成本最低、服务最优、诚信最好。二是开展“四大行动”。深入贯彻市委、市政府关于优化营商环境的部署要求,大力实施效能提升、成本降低、权益保护、服务优化四大专项行动,做到对标对表,落实落地。三是推行“三个定制”。实施私人定制、行业定制、产业定制“三个定制”。私人定制就是对企业服务“量体裁衣、比脚做鞋”,以企业需求为方向,推送更多个性化、精准化服务。行业定制就是以具体行业为对象,深入研究和分析行业面临的共性问题,打通阻碍行业发展的瓶颈。产业定制就是针对电子信息、生物医药等产业,结合实际分类制定产业政策。四是兑现“五个彻底”。我们明确提出了“五个彻底”:可以简化的办事环节彻底精简;企业可以享受的政策彻底兑现;企业反映的问题彻底回应;对企业的检查、监管、执法彻底规范;对涉及企业的投诉彻底处理。这是我们的工作铁律,必须坚决兑现,让我们的企业家放心经营、放手发展。

【优秀案例】

成都建设国际化营商环境

货值超过1亿元的医疗产品,从爱尔兰出发抵达成都,21天时间中,卡车运输5天,铁路行程16天——4月15日,跨国医药企业艾尔建首批医疗产品在成都通关。这是跨国企业首次选择在成都通过空铁两条路径实施通关,也是中国西部首个示范性医疗产品通关案例,标志着成都建设的全球生物医药供应链服务中心正式启动并已具备服务全球能力。

近年来,成都积极响应“一带一路”倡议,利用距离欧洲最近国家中心城市的区位优势,依托国际航线、国际班列,搭建高效、柔性、低成本的全球配送网络,着力打造面向全球的制造型企业配送枢纽和面向泛亚的全球区域分销企业配送枢纽。

“成都市正处于生物医药高质量发展新阶段。”生物医药供应链专家、上海浦东新区张江平台经济研究院院长陈伟认为,

生物医药供应链对于生物医药产业的发展有着极深的战略意义。“成都以国际生物城为核心载体之一,建成辐射西南乃至全国的国家级全球供应链枢纽,吸引药企供应中心和第三方供应链服务平台集聚成都,为示范带动西部内陆乃至中国生物医药领域的国际化提供‘成都样本’。”

作为成都发展生物医药产业的核心载体之一,成都天府国际生物城由成都高新区与双流区合作共建,启动建设3年来,已累计引进项目113个,总投资超过1000亿元。4月15日,成都高新区还与国药控股签订共建协议,国药控股将在成都天府国际生物城建设冷链仓储中心。

此次在成都通关的医疗产品包括冷冻减脂设备酷塑使用的耗材,以及医美注射用的乔雅登玻尿酸。其中,冷冻减脂设备酷塑使用的耗材是首次通过中欧班列(成都)运送的医疗产品。

“海关对进出境生物材料检疫监管、医疗器械检验监管等职能与生物医药产业外向型经济发展紧密相关,是生物医药全球供应链建设的关键环节之一。”成都海关相关负责人介绍,海关将优化研发生产进出境生物材料检疫审批流程,压缩审批时限,扩大生物材料及生物医药产品检疫准入,开展“互联网+海关”、“提效降费”等行动,支持成都建设一流国际化营商环境。

成都高新区生物产业专家联合会会长王莉说,成都作为“国家生物产业基地”“国家首批医药出口基地”“国家科技兴贸出口创新基地”和“国家生物医药材料及医疗器械高新技术产业化基地”,具有发展生物产业的多重优势,正以成都天府国际生物城为重要载体,全力打造产业发展要素完善、具有国际竞争力和区域带动力的生物产业生态圈。

【政策速递】

广州市近期将开启
营商环境2.0改革

据广州市发展改革委消息,该市近期将出台《广州市进一步优化营商环境的若干措施》,深入实施营商环境2.0改革。作为营商环境2.0改革的纲领性文件,《若干措施》聚焦企业和群众最关切的环节,共提出43条任务举措。

打造1个全国领先的“智慧政务”平台,即在广州“数字政府”建设的框架下,打造政务数据高度共享、涉企审批事项高度整合、政务服务各环节与所需数据高度对接的“智慧政务”平台;4月底前实现电水气外线工程联合审批落地;6月底基本实现重点领域和高频事项“线上一网通办、线下只进一扇门、现场办理最多跑一次”;12月底前将部门分设的办事窗口整合为综合窗口,实现“一窗办理、一网通办”。

争创2个走在前列的国家级试点示范区域,包括一是推动广州高新区(黄埔区)争创国家级营商环境改革创新实验区;二是推动南沙自贸片区争创国家级营商环境改革特区和粤港澳全面合作示范区。

推进10大重点领域营商环境攻坚工程,即以优化企业办事流程、提升用户体验为导向,围绕广州营商环境各领域中的短板弱项,打好开办企业、办理建筑许可、不动产登记、缴纳税费、跨境贸易、获得电力、获得用水、获得用气、获得信贷、知识产权保护十大“攻坚战”。

优化营商环境
福建出台21条具体措施

近日,福建省政府办公厅出台相关实施意见,聚焦企业关切,破解堵点难点,从7个方面提出21条具体措施,进一步推动优化营商环境政策落实落地。

实施意见提出,要坚决破除各种不合理门槛和限制,为各类所有制企业营造公平、透明、法治的发展环境。对接国家新版市场准入负面清单,推动“非禁即入”普遍落实。着力缓解中小微企业融资难融资贵问题,不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷,防止随意减少授信、抽贷断贷“一刀切”。

大力推动外商投资和贸易便利化,提高对外开放水平。落实《外商投资法》,进一步促进外商投资。坚持激励与保护并举,最大限度释放创新创业创造动能。

持续提升审批服务质量,提高办事效率。进一步简化企业投资审批。深化商事制度改革,对106项涉企行政审批事项开展“证照分离”改革,逐一研究制定直接取消审批、审批改为备案等具体办法和加强事中事后监管的措施。此外,还要进一步减轻企业税费负担,降低企业生产经营成本。

郑重声明

根据有关单位反映,近期有人以“中国企业报社”名义,以“2019年度电力建设科学技术进步奖获奖宣传报道”的方式向相关企业收取费用。现就此事,我社特作如下声明:

一、中国企业报社从未举办或参与所谓“2019年度电力建设科学技术进步奖获奖宣传报道”活动,也从未以该项活动向任何企业收取过费用。

二、凡是以“2019年度电力建设科学技术进步奖获奖宣传报道”名义所开展的一切活动均与中国企业报社无关,所谓的联系人李建国不是我单位员工。

三、我社将继续要求、监督所有的业务合作机构依法依规运作,同时对于此事件中严重侵犯我单位合法权益的单位或个人,将保留进一步追究其法律责任的权利。

中国企业报社
2019年4月23日